

“美好家园”杯 发现最美“兵支书” 中共沧州市委组织部 沧州市退役军人事务局 沧州日报社 联合主办

# 胡宗权：人和镇村开路先锋

本报记者 杨金丽 摄影 王少华

青县流河镇人和镇村，坐落在运河边。白墙灰瓦，屋舍俨然，花树灿若云霞，颇有江南秀美之风。村里最气派的地方，就是孝老食堂。“共产党真好”几个大字贴在宽敞明亮的大厅里。胡宗权走过来。高个子，身材魁梧，衣着简朴，一脸坚毅。尽管退伍多年，依然军人作风，认准的事，困难再大，也坚持到底。几年来，他不仅带领村民彻底改变了村容村貌，所创的农村义工组织、白事简办、孝老食堂等做法，在当地乃至全省都有开先河的意义。



**主人公心语：**  
没有奇迹，只有努力的痕迹；没有运气，只有坚持的勇气；每一分成功，都是汗水的积累！

## 一个创举改变千年风俗

人和镇村，是个有故事的地方。清末，李鸿章命周盛传来此建马厂兵营，天南海北的买卖人聚来此聚居，自然而然有了买卖街。后渐成村落，形成了以和为贵的村风，因此定名“人和镇村”。百年时光流转，到了胡宗权这一代人。他1990年入伍，1993年复员，1997年当选村主任，2018年任村党支部书记兼主任。因在家行七，老人们都喊他“老七”。2016年1月1日，村里成立移风易俗理事会，下决心根除白事大操大办的陋习。

“那时候，一场白事办下来，要花三五万元。大伙儿都觉得应该改，可这是千年习俗，谁也不敢破例。”胡宗权说。他带领村“两委”提前谋划，出台了一系列规章制度，组建了十几个小组，置办了从红白喜事棚，到白烛白布等一应物品。村“两委”人手不够，他就动员村民自愿参加。

村里一位老人病重。长子申忠华开超市，次子在京东经商，条件好，也都孝顺，本想按风俗大办一场。胡宗权和“两委”成员前后4次登门做工作，动之以情，晓之以理，哥儿俩最终答应下来。不久，老人深夜去世。得到消息后，胡宗权一声令下，理事会成员带着一应物资，深夜就位，搭灵棚、扯孝、建临时厨房……子女至亲穿孝服，吊唁的戴白花，取消宴席，只做一荤一素两个菜，帮厨的穿白大褂、戴卫生帽，干净卫生……丧礼办得既节俭文明又排场体面。北京来吊唁的人带着羡慕的口吻问：“这是你们当地的风俗吗？真好！”“不是，光我们村这样！”大家回答，骄傲

又自豪。让申家人想不到的是，办完白事，能继续使用的物品，都交回理事会，穿过的孝衣、孝布都洗得干干净净，留待以后再用。这家兄弟专程找到胡宗权致谢：“以后再有这样的事情，我家也上！”移风易俗的当头炮就这样打响了。

从那以后，人和镇村便有了这样一段顺口溜：“丧事不喝酒，孝衣归公有，歌舞鞭炮全不要，遇事就带两只手。”人和镇的移风易俗，不仅白事简办，还办出了文明和谐，带出了一支特别能战斗、能奉献的义工队伍。在后来村子的各项工作中，这支队伍起到了更大的作用。

## 一天完成拆迁拆违

“拆迁拆违，我们只用了一天！”胡宗权自豪地说。正式拆迁在2019年4月2日，但工作早在2018年下半年就已开展。不打无准备之战，这是胡宗权的风格。他觉得，拆违是个机会，利用好，能彻底改变村容村貌。先调查摸底，再挨家挨户做工作，最后设计出一套边拆边、边规划建设花园、广场和村民门前花池的方案。

拆违头天晚上，村里开会，讲完拆违方案和建设蓝图，胡宗权第一个表态：“先拆我二哥在村边的14间违建房！”接下来，村“两委”成员带头表态，村民申忠华主动说：“我在村里还有处破房，怎么拆都行！”多么通情达理的乡亲！胡宗权听得热血沸腾，眼圈泛红。当天的拆违，异常顺利。义工队伍跟在铲车后面，拆完一处，他们立即上前，将散落的砖头码放整齐，再跟去下一处。原本不在拆违计划的村民刘自江，听胡宗权说想建个买卖街广场，却苦于没有地方时，主动说：“把我家北面3间房子拆了，正好可以建广场！”义工赶来帮忙，腾出里面的东西，铲车一到，立马完工。围绕拆违，胡宗权下了一盘大棋。紧接着，他连干几件大事：整修村路、绿化美化村庄、修建花园和广场……一年时间，村子焕然一新。乡亲们虽然条件不错，但村集体没钱。这些都是他动员乡贤捐款，加上县里相关政策争取来的。即使这样，资金也捉襟见肘。小钱怎么办大事？胡宗权想到了义工。

## 让老人吃上“暖心饭”

原来，人和镇村以火锅鸡闻名全国，而今，上过央视《新闻联播》《晚间新闻》的孝老食堂，成了村里最亮眼的名片。这源自胡宗权一次意外的发现。2020年初冬一天中午时分，他看见老人们围在一起唠嗑，就催大伙儿回家

吃饭。没过多大工夫，他有事出来，又碰见这些老人。“大伙儿怎么还没去吃饭？”他问。

“吃过又回来了。”79岁的刘自江说。“走！到您家看看，到底吃的啥？”这一看，还真发现了问题。“刘大爷家条件不错，吃的却是剩饭剩菜，原来是他一个人懒得做饭。”胡宗权又走访了几位独居老人，发现他们不仅吃饭凑合，事事都凑合，就算生病了，只要能扛住，就不肯告诉儿女，有时小病挨成大病，小事磨成了大事。胡宗权是出了名的孝子，最看不得老人过不好。他马上召集村“两委”班子研究，决定创办孝老食堂，为14位独居老人“养老”。

消息传出，热情的乡亲们跑来了，村“两委”和义工们排班轮流做饭，为老人们免费提供一日三餐。2020年12月10日，孝老食堂办起来了。不仅老人们欢迎，在外打拼的儿女们更是感动，争先恐后捐款，孝老基金很快达到10多万元。菜农免费供菜，60多名义工排班做饭，风气越来越好，人心越聚越齐。

很快，青县37个村办起“孝老食堂”，献县、东光等地先后取经，黄骅也搞起了“敬老食堂”。

如今，在他的努力下，孝老食堂搬进了宽敞明亮的新房。疫情期间，他们也没歇过一天。在做好防疫的情况下，义工将饭菜做好后，逐一送到老人家中。就在孝老食堂的模式被不断“复制”的时候，胡宗权又从老人洗衣困难的现实问题出发，开始筹建孝老洗衣房。“我想联合周边19个村，动员更多的义工为老人服务。”他说。“19个村都免费？”记者问。“当然！”他说，脸上洋溢着灿烂的笑。只有离他最近的人才知道，每次开怀大笑的背后，意味着多少付出。不论谁家有事，他一准到，里里外外地忙碌，一待就是三整天。他很“强势”，谁开会晚到一分钟、或者在路上扔张纸屑，他会毫不留情地批评。他又很“柔软”，乡亲们的难处，独居老人的衣食，他处处记在心上。

很多事并非一帆风顺。遇到苦和难，他要自我消化，转过身还要给乡亲们加油鼓劲儿。他口才好，乡亲们特别爱听他讲话。可进了家门，就变得寡言起来。妻子知道，那是累了。但第二天早晨5点，他又精神抖擞地出现在村路上，开始了新一天的工作。他是个有情怀的人，移风易俗如此，孝老食堂如此，村庄愿景也如此。大运河全线通水的消息传来，他提出了新的设想：发展运河美食民宿，通过火锅鸡产业做强村集体经济……

运河水波光潋滟，那里有胡宗权和乡亲们的过去、现在和未来，更有他情怀激扬的豪情。

美好家园河北环保有限公司  
当兵保家卫国 退伍服务民生  
各种保洁 园林绿化 社区管理  
汽修保养 智慧物业 职业培训

# 公益夫妻情牵大山孩子

本报记者 杨金丽

我市运河区戎泰家园有这样一对夫妻：丈夫张志勇是名律师，妻子江玉娟是位医生。尽管工作都很忙，却依然牵挂着大山里的5名学生。夫妻俩，一个是“公益二代”，一个是英雄之后，公益情怀早已根植于心。

“相比父辈们，我们所做的这些，微不足道。我们希望，这样细小的爱会传递得越来越远，让那些孩子们健康快乐地成长。”夫妻俩说。

## 父辈影响 从小萌生爱的种子

在沧州，提起海兴“五老”帮教团，几乎无人不知。在30多年的岁月中，这个团队义务帮教海兴服刑人员，行程一万多公里，社会效果良好，广受社会赞誉。张志勇的父亲张玉荣，就是这个团队的核心成员。

夫妻俩虽然知道父亲在帮教服刑人员，但对具体情况并不了解，直到从报纸上看到海兴“五老”的事迹，才惊叹：原来父亲做了这么多！

张志勇是河北恭惠律师事务所律师，很大程度上受父亲影响。张玉荣退休前是负责海兴法治建设的县领导，他长年穿中山装，五个扣子一丝不苟地扣到领口，80岁了依然精神矍铄。张志勇曾随父亲一起到监狱进行帮教。那是腊月里的一个冬天，在服刑人员的文艺晚会上，父亲逐一握着他们的手，给他们

写信得歪歪扭扭，但纸短情长，江玉娟一直珍藏着。她觉得，在自己的能力范围内帮助这些孩子，是一件幸福的事情。对这个项目有了进一步的了解后，她告诉了丈夫张志勇，夫妻俩一拍即合，决定一起捐助第三个孩子。



就这样的，远在贵州的男孩儿浩浩，走进了他们的生活。刚结对时，浩浩10岁，读四年级，父母在20多公里外的县城打工，家里只有他和姐姐相依为命。每隔一段时间，张志勇所在的律师事务所就会收到一封“特殊”的信。每当听到门卫师傅喊“张律师，扶

## 分开资助 价值会更大些

贫基金会给你来信了”的时候，张志勇心里总是美滋滋的。送人玫瑰，手留余香。他甚至想，有机会一定和妻子去贵州看看浩浩。

贵州之行最终因夫妻俩忙得无法分身而难以成行，这成了他们助学路上的一点小小遗憾。很快，他们又分别结对了新的山区孩子。“我俩一个男孩儿，一个女孩儿，分开捐，就把这件小事做得更大一些。”二人说。夫妻俩平时工作很忙，一个星期难得有一起吃晚饭的机会。晚餐后一起看孩子们的来信，这样忙里偷闲的时刻，让他们觉得特别美好。每看完一封，他们心里就多一份牵挂：“希望与我们有缘的孩子能够过得幸福快乐，有一个美好的未来，成为一个对社会有益的人。”

夫妻俩也会和儿子分享对孩子的情况，给他种下爱的种子。今年疫情期间，江玉娟在医院值守，听说社区需要志愿者时，正上大学、滞留在家儿子第一个报了名。这让夫妻俩很是欣慰。最后，张志勇和儿子一起当了志愿者。

“夜深人静的时候，我常常想，虽然相隔千山万水，但我们与大山里的孩子生命中曾经交集过、互相影响和感动过，这就是一段难得的缘分。”江玉娟说，他们都非常珍惜这份缘，希望孩子们都能长大成才。

## 特殊缘分 夫妻资助山区儿童

通过扶贫基金会，2016



# 运河边上“小众馆” 这里的文物会说话

记者 杨金丽 摄影 王少华

5月18日是国际博物馆日。我市著名摄影师王少华在微信朋友圈以一组九宫格照片，详细介绍了大运河沧州段沿岸的“小众”博物馆、纪念馆、文化馆。多姿多彩、各具特色的“小众馆”，记录了丰富多彩的大运河文化。沿沧州段运河从南向北，王少华历数了吴桥、东光、南皮、泊头、青县等地多个与大运河相关的博物馆。这些馆各有特色。谢家坝水工智慧博物馆，就位于大运河世界文化遗产点谢家坝旁。馆内以图片展示的形式，再现了谢家坝的建筑工艺，展示了古人的智慧。其中，筑坝功臣谢宗枋的雕塑，让谢家坝的故事更丰满更立体。东光大运河陶文化博物馆内，展示着横跨古今的各种陶器。远古时代就有了陶器制作，大运河沿岸陶器制作历史悠久，沿岸陶制品通过漕运销往全国各地。馆内

的藏品都藏着古老的运河记忆，现代陶球延续运河文脉，作为活态的省级非遗，具有现代美感。

多年来，只要一有时间，王少华就扛着相机走运河，走过、看过、拍过不少博物馆。他津津乐道地讲述着运河边的这些“小众馆”：吴桥的杂技博物馆、河北线装书博物馆、大运河民俗文化馆，东光的马致远纪念馆、荀慧生纪念馆，南皮的张之洞纪念馆、王蒙馆，泊头的尹庄大运河梨文化博物馆，青县的红木文化馆、司马庄蔬菜馆……

一馆一特色，一馆一风格。姿态各异、风格不同的“小众馆”，闪烁着运河的文明，总让王少华有一种拍不尽的感觉。他说：“大运河是流动的文化，‘小众’博物馆里的文物会说话。每次走进它们，总会感受到震撼的力量，留下难忘的记忆。”